

## Belojača v Halozah



Haloze – za običajnega popotnika odmaknjen svet ob Dravini. Zato velja prijazna valovita pokrajina za enega najmanj znanih predelov Slovenije. Po krtivci, saj lahko med grčki ugledamo marsikatero zanimivost, zlasti še, če nas privlačita lepa krajina in stavbo izročilo naših prednikov. Med haloškimi naravnimi znamenitostmi izstopa jama Belojača z okolico. Gotovo takšna jama na Krasu ali visokogorju ne bi vzbudila večje pozornosti, medtem ko so v severovzhodni Sloveniji kraški pojavi zaradi geoloških razmer zelo redki.

Sredi grčevnate haloške pokrajine, v bližini Makol, naletimo na krpo permnskega apnenca. Ob njej teče potok Šega: voda in kamnina, ki jo voda raztaplja, pa sta tudi pogoja za nastanek kraških pojavov.

Na permnskih apnencah pri Makolah bomo našli vrtače, ponore (trupe), kraške izvire in seveda jame, vse to pa je nenaavadno za tukajšno pokrajino. Dostop ni težaven, če pa bomo v zadregi, nam bodo domačini radi pomagali.

Iz Makol se napotimo na jug ob Jelovskem potoku in pri prvem odcepu zavijemo desno v dolino Šege. Ko se po dobrem kilometru ceste usmeri na jug, zagledamo na desni strani konec manjše doline z nekaj novejšimi hišami. Tu je tudi opušen premogovnik visokokaloričnega oligocenskega premoga. Po dnu doline teče potoček, ki mu sledimo v gozdno pobočje, kjer nas nad zajetjem preseneči apnenčasta stena z vhodom v jamo. Vhod je nastal ob stiku dveh plasti, ob potoku, ki ga je izdolbel, pa udobno vstopimo v Vhodni rov. Na tleh so blame usedline, levo se dviguje Slepi rov, kjer je nekaj kapniških oblik. Sigastih tvorb je v Belojači le malo, kar je dokaz, da je jama po nastanku še dokaj mlada. Z batenjsko svetilko si lahko ogledamo sigaste prevleke, morda bomo presenetili tudi kakšno žuželko, ki se je zatekla v jamo. Živalstvo jame še ni raziskano.

Iz vhodnega rova se nadaljuje jama na desni strani v izredno lepo oblikovan, a ozek erozijski rov, primeren le za take, ki uživajo v tesnih podzemeljskih prehodih. Rov se razširi v dvorano, imenovano Kržišče, saj od tod vodita naprej ozka in nizka vodna rova. Vstop v dvorano otežuje petmetrski skok. Tudi vodna rova sta ozka, nizka, zato pa seveda težko prehodna. Skupna dolžina vseh rogov v jami je 470 metrov, kar je izjemna dolžina za ta del Slovenije.

Obisk Belojače lahko povežemo še z ogledom bližnje soteske Kolarnice ali Šoder grabna, kjer je lep slap.



Vhod v Belojačo

Belojača v Halozah

56

